



他们，是当之无愧的创城功臣

本报记者 钱进 实习记者 王新新

2016年，并评为“最美市中人”的环卫工人岳秀艳曾经说：“这个称号我受之有愧，因为和我一样的人有太多太多，我领这个奖不是代表自己，是代表全部的环卫工人。”

清扫街道、社区；擦洗并清倒垃圾桶；清理下水道和沟渠以免阻塞；清理步行道杂草以及绿化带垃圾……一身橙色的工作服，寒来暑往、雨雪风霜，环卫工人总是忙碌的穿梭在大街小巷，守护着我们的城市环境卫生。是他们，每天清晨奏响了劳动乐章的第一个音符；是他们，用一个簸箕端出了城市的整洁；是他们，用一把扫帚扫出了城市的文明。他们是默默的奉献者，他们是“城市的美容师”，他们在花甲之年，以实实在在的担当起一份令人尊敬的责任。

很难想象，如果没有了环卫工人，我们的城市会变成怎样。也许，大多数人很少关注他们——他们的确太平凡、太普通了。然而，不可否认的是，就是这群平凡普通的人，为我们的城市和家人带来了整洁和卫生，工作和学习增添了舒适和愉悦。在创建国家卫生城市的攻坚战中，环卫工人又一次冲在了第一线，用辛勤的汗水浇筑了捍卫城市清洁卫生的坚强防线，他们，是当之无愧的创城功臣。

创卫，从来不是孤军奋战

今年70岁的王在伦是个暴脾气，这一天，他对着某酒店操办喜宴后留下的满地鞭炮残骸，大声嚷嚷着“这活没法干了！不干了不干了！”一旁的老伴一边笑呵呵的看着他，一边用水浇灭偶尔没有爆炸的爆竹。五分钟后，刚才还扯着脖子扬言“不干”的“倔老头”，拿起扫帚认真的扫了起来。

熟悉王在伦的人都知道，他总是那个干活最认真的人，他负责的辖区，是最繁华、也是任务最艰巨的路段。

创卫从来不是孤军奋战。今年，市中区将创卫的任务落实到区直单位和部门。工作人员走上街头，帮助环卫工人清理卫生，这让王在伦非常高兴，但脏活累活他还是抢着干。“不能让年轻人干这些体力活，能来搭把手、帮个忙，我们心里就舒服。”王在伦接过工作人员递来的水杯，笑呵呵的说道。

“我知道，好心人多，谢谢大家”

炎炎夏日里，环卫工人愈发的辛劳。虽然穿了防晒服，可毕竟高温酷暑之下，稍一活动就是满头大汗，更别说清扫一整条路了。对于今年40岁的环卫工王惠来说，水是最重要的物资。一升容量的杯子，她一上午要喝掉三四杯。

不过，让王惠感动和高兴的是，现在市中区的许多单位都向环卫工人开放了临时休息点。在开着空调的银行大厅里接点水、歇个脚，这是王惠15小时的工作过程中难得的几分钟“享受”。“我知道，好心人多，谢谢大家！”在银行里接完了水，王惠感慨地说。

为切实解决环卫工人饮水难、热饭难、休

息难、如厕难、遮风避雨难等问题，进一步改善环卫工人的工作条件与环境，市中区在城区多个垃圾中转站附近建设了环卫工人爱心驿站。记者来到一处驿站看到，室内摆放着桌椅、储物柜、饮水机、微波炉等生活用品，还摆放着应急药品、手机充电器、雨伞等，为环卫工人提供了一个喝水、热饭、避暑、御寒的地方。

“扫一段路，要弯腰一百多次”

一身工作服、一辆三轮车、一把铁锹、一把大扫帚、一把小扫帚、一个垃圾袋，是一名基层环卫工人的标配。

早晨五点，67岁的徐召贵来到自己的作业地段，他要赶着大清早路上车辆、行人稀少，对路面进行“大扫”。“大扫”是他们的专业术语，就是对街道、自行车道、人行便道、绿化带一一进行清扫。由于树叶和乱丢的垃圾通常在道路两侧的人行道和绿化带里，没办法用大扫帚清理，只能弯腰一点点的捡。

太阳慢慢的升高，路面不断升温，感觉就像是被放在了蒸笼里慢慢加热，呼进来的空气都闷热而粘稠，而老徐还在一次次弯腰去捡垃圾。

“从三中西校到中粮大酒店，这一趟路扫下来得弯腰一百多次，我都习惯啦，这就是我的工作。有些人会主动把垃圾送到手上，我都要说一声谢谢。”老徐捡出藏在绿化带中的垃圾，有些吃力的直起身子说，“绿化带里的垃圾最难对付，垃圾桶就在前面。真希望大家都不要乱扔垃圾了。”

共创文明卫生城市改变陋习 给环卫工人一份尊重与安全

辛苦、高危、脏累，这些词都是环卫工作的标签，为了维护干净整洁的城市形象，市中区的环卫工人们日复一日，将单调而辛苦的工作干的一丝不苟，恪守着“脏了我一人，洁净千万家”的信念，在平凡的岗位上为创建文明城市挥洒汗水。在他们点赞的同时，也呼吁广大市民改变陋习，共同维护城市环境卫生。

当我们走在干净、宽敞的街上时，当我们随手把垃圾扔在地上时，多想一想环卫工人们，他们或是一扫帚一扫帚去清扫着路面，或是拔着行人道上的杂草，或是擦洗着垃圾桶、果壳箱……他们拿着微薄的工资，却风里来、雨里去；他们被称做“城市美容师”，自己却个个黝黑、苍老。

他们并不奢求太多，只希望能得到一份理解、一份尊重与安全。我们只要多走几步路，把垃圾扔到垃圾桶里，就可以让环卫工人少弯一次腰，少一点辛劳，多一份安全。开车经过环卫工人时，请放慢一点车速，拒绝车窗抛物，就可以给环卫工人多一份安全。

目前，市中区正在积极创建全国文明城市，在这里，我们呼吁大家心怀对环卫工人的敬意，改变陋习，自觉维护周边环境，关爱环卫工人，共创文明城市。

